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comunale luscianese, E ’ questo certamente un punto di partenza importante p e r ché  
Guida si è dimostrato preciso e ci rcostanziato nella sempl ici tà con cu i  ha 
raccontato vicende dipanatesi  in un significativo lasso di tempo nel corso del quale 
si sono succeduti amministratori  e tecnici diversi al comune di Lusciano,  di cui 
Guida ha sempre con puntuali tà riferito mansioni o condotte rilevanti ai f in i  di 
ques ta ricostruzione. Le sue dichiarazioni si sono rivelate s t raordinariamente 
congruent i con i dati documentali  acquisiti  così che se il suo narrato al p a r i  di 
quel lo di Emini ne ha consentito una lettura più chiara e completa r ispet to al 
sempl ice dato di irregolarità o disordine nel la tenuta ed archiviazione dei  dati 
(come si rappresnterà in successivo paragrafo) o superficiali tà o a quei sospet t i  di 
confli t to di interessi di cui però non riusciva a darsi una forma concreta,  di 
converso quei dati documentali  costituiscono forte riscontro alle sue dichiarazioni .  
Ciò posto appare altrettanto evidente che la valutazione del percorso col labora tivo 
del Guida al fine di valutarne la attendibilità,  genuinità e l inearità non possa  che 
par ti re  tenendo in considerazione ciò che era accaduto sin dal 2006 quando Guida  
era stato, tentato dal dire ciò che conosceva o, forse, aveva voluto solo mandare  
a l l ’esterno un chiaro messaggio per garantire a se ed ai suoi familiari  la incolumità  
ed il mantenimento.
Fat to sta che Guida nel 2006 veniva interrogato due volte sempre su sua richiesta:  
la prima nel l’ottobre del 2006 quando, come di è già più volte detto, aveva fornito 
quasi  tutti i dettagli  della complessiva vicenda ma ne aveva taciuto i nomi; aveva 
invero taciuto i nomi della nuova impresa favorita perché propostasi  come 
offer rente di percentuali  di guadagno ben maggiori  per il clan di quelle che poteva  
garanti re Emini ed aveva taciuto i nomi dei politici coinvolti.
Quei due interrogatori Guida li rendeva da indagato per le estorsioni in danno di 
Emini  ed era assist i to dal suo difensore de l l ’epoca avv. Michele Santonastaso 
L ’avv. Michele Santonastaso veniva tratto in arresto in esecuzione del l ’ordinanza 
di custodia cautelare in carcere emessa dal G.I.P. di Napoli per il delitto di cui 
agli artt. 416 bis c.p., 377 bisc.p. 110-372 c.p. art, 7 i. 203/91 . L ’avv. 
SANTONASTASO è imputato per essere stato un affiliato al clan BIDOGNETTI,  
diret tamente legato al capo clan BIDOGNETTI Francesco,  detto d e d o t t o  di 
mezzanotte,  di cui è stato il difensore per ci rca venti anni. A l l ’avv. Santonas taso è 
contestato dunque di aver strumentalizzato il proprio ruolo per contribui re alla 
real izzazione del programma criminoso del clan attraverso la commissione di atti 
volt i  ad alterare il r isultato dei processi,  ivi compresa la determinazione della 
d i fesa  di alcuni affiliati in modo da favorire le finali tà del gruppo camorrìst ico,  
nonché attraverso l’occultamento di proventi  illeciti de l l ’organizzazione 
L ’avv. SANTONASTASO, a l l ’epoca dei fatti in contestazione e, soprattutto,  al 
momento  della successiva carcerazione del GUIDA Luigi era il difensore di f iducia 
non soltanto del dichiarante,  ma anche di numerosi appartenenti  al clan 
BIDOGNETTI.
In modo essenziale e chiaro la pubbl ica accusa r icostruisce le tappe della 
acquis iz ione di una missiva riconducibile a Guida, di quegli interrogatori  del 2006 
at traverso il narrato che ne fa l ’avv. Santanastaso,  ricost ruzione che qui a poco si 
r ichiamerà.  Si tratta,  con riferimento alle dichiarazioni del Santonastaso così come 

~di~quelle di i 'erraro che in seguito si r ichiameranno,  di dichiarazioni rese in 
interrogatorio da indagati in altri procedimenti,  pienamente utilizzabili  
A seguito de l l ’arresto del l ’avv. Santonastaso,  previo avviso al Consiglio 
deH’Ordine e con la partecipazione di un incaricato, veniva effettuata dal P.M. la 
perquisizione del lo studio del difensore, r invenendo una m i s s r ^ a { ^ ^ d j ^ u i d a ,  ben
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pr i m a della sua decisione di collaborare,  aveva inviato al suo d i f en so re ,  
contenente una serie di informazioni su fatti che lo vedevano coinvolto ( u l t e r io r e  
copia  della medesima missiva veniva successivamente consegnata d a l l ’ avv.  
Michele  SANTONASTASO nel corso del l ’interrogatorio da lui reso al P u b b l i c o  
Ministero come da verbale stenotipico). La missiva è riconducibile al 2006 l o  ha 
spiegato l ’avv. Santanastaso in interrogatorio e lo si com pre nde  
inequivocabilmente dalle vicende che vi sono strasfuse che altro non sono c h e  i 
contenut i  del primo interrogatorio del Guida del l’ottobre del 2006; ed è ce r t am en te  
ques ta l ’epoca a cui deve ritenersi collocabile.  Si è già anticipato che t r a t t a s i  di 
scrit to formato dal Guida in altro procedimento quindi al di fuori di quel lo  in 
esame ed in epoca ben anteriore a l l ’instaurarsi di questo procedimento.
Dunque Guida, tratto in arresto -  tra l ’altro per l ’episodio estorsivo in d an n o  
d e l l ’imprendi tore EMINI Francesco18, decideva di rendere d ichiarazioni ,  
soprattut to auto-accusatorie,  ma anche parzialmente erga aìios l imi ta tamente  
a l l ’episodio legato a l l ’estorsione di EMINI Francesco, per effetto evidentementee
lo si è già anticipato in un precedente paragrafo, di una precisa s t ra t eg ia  
processuale volta ad affievolire le conseguenze del suo coinvolgimento nel le  
es tros ioni  ad Emini.

Si r iporta integralmente l ’interrogatorio di Guida del 10,10.20Q619, alla p re senza  
propr io  del l’avv. Michele SANTONASTASO, il cui contenuto è stato già 
sintet izzando analizzando un particolare riferito da Vassallo in ordine al cd. falso 
pent imento di Guida (nel paragrafo su Ferraro a cui si rimanda p e r  le 
argomentazioni  nel dettaglio espresse) che nella essenza coincide con la s i tuazione 
che ci si appresta ad analizzare. In ques ta sede si rammenta che Vassallo t emeva 
r i torsioni  da Guida che lui stesso aveva denunziato nel l ’estate del 2006, avendo 
notato che su un quotidiano locale era riportata la sua denunzia anche non era 
r iportato il suo nome. Ne aveva dunque parlato con un legale al quale aveva 
rappresentato la possibilità di ri trattare la denunzia contro Guida, ma il legale lo 
aveva rassicurato dicendogli che che Guida era in procinto di collaborare con la 
g iust izia.Vassal lo aveva saputo da Di Tel ia che Guida voleva fare d ichiarazioni  
che coinvolgevano politici tra cui il Ferraro e il ministro Mastella; Vassallo aveva 
poi saputo che Guida non si era più pentito e che, anzi, era stato Ferraro Nico la  a 
mandargl i  circa 50mila euro -  ci rcostanza sempre appresa da Vassallo a mezzo di 
Di Tel ia che non sembra poi tanto “s tonata”, a questo punto, con tutto il resto.
Si badi che questa dichiarazione veniva resa da Vassallo il 15.7.08, quando la 
effet tiva col laborazione di Guida, l ’arresto e l ’interrogatorio deH ’avv. 
Santonastaso erano tutti elementi di la da venire.

Tornando dunque a l l ’interrogatorio del 10.10. 06, Guida, che era solo indagato,  
parlando delle estorsioni ad Emini vi col legava l ’operazione Pip

I n t e n d o  r i s p o n d e r e  ed  i n t endo  p r e c i s a r e  tu t t a  la v e r i t à  s u l l a  vicenda c h e  m i  v ede  
i m p u t a t o .
P re m e t to  c he  io sono  s ta to  s e m p re  am ic o  di p e r s o n e  d i  Ca sa l e  f i n  dai  t e m p i  di  

yhrtunto~Byi 'RB:Eìrblf<~0—e~h'(rrrvufo mo-ll i~rap por t i—con—gent -e-di -Gasale—jnir-e-s-sendo-
n a p o l e t a n o  e avendo  quas i  s em pre  v i s su to  ne l l a  zo na  de l l a  sani tà .  ...

18 S i  t r a t t a  d e l  p r c e d i m e n t o  d i  c u i  g i à  s o n o  s t a t i  f o r n i t i  g l i  e s t r e m i  a d  a v v i o  d i  t r a t t a z i o n e :  s i  t r a t t a  d e l  p r o c e d i m e n t o  n e l l ’a m b i t o  d e l  

q u a l e  v e n i v a n o  a c q u i s t e  l e  d i c h i r a z i o n i  d i  E m i n i  n e l  2 0 0 6  e  2 0 0 7  g i à  r i p r e s e ,  p r o c e d i m e n t o  c h e  g i u g e v a - a - d i i f i n i - z i o n e  c o n  s e n t e n z a  d i  

c o n d a n n a  n r r  i l  r ì r n H a  ‘ '  . X
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... A l l ' e po ca  io avevo  co minc ia to  a f r e q u e n t a r e  co n t i n u a t i v a m e n t e  L u s c i a n o  e 
com inc ia i  a d  i n fo rmarmi  de l l e  op era z i o n i  che  s t a va n o  a v v e n e n d o  a L u s c ì a n o ;  
s epp i  che la p iù  im p o r t a n t e  o pe ra z io n e  ch e  s i  d ove va  f a re  a L u s c ì a n o  e r a  i l  
"P I P " e c o m in c i a i  a m u o v er m i  per  v eder e  se  p o t e vo  i n t e rv en i r e  pe r  f a r  o t t e n e r e  i 
l a vor i  de l  P IP a p e r s o n e  amiche  che a v r e b b e r o  d ov u to  d ar m i  una  p e r c e n t u a l e .  
S i cc om e  io f r e q u e n t a v o  la g io i e l l e r i a  d i  S A N T O R O ,  co m in c ia i  a  c o n o s c e r e  una  
s e r i e  di a m m i n i s t ra to r i  com u na l i  con ì qua l i  p a r l a v o  de l l e  v i c e n de  de l  P IP ;  ho  
avuto r a pp or t i  nel  co r so  de l  t empo con l ' a s s e s s o re  P E Z Z E L L A  F r a n c e s c o ,  c u g i n o  
de l  t ab a cca io  e ne r s ona  l e va t a  al  t a b a c ca i o  e con l ' a s s e s s o re  V i n c e n z o  
S A L E R N I T A N O ;  ho avu to  anche  ra p p o r t i  con  il f r a t e l l o  d i  V in c en zo  
S A L E R N I T A N O , G i o v a n n i , un imp re nd i t o re  ed i l e  che  mi  ha  f a t t o  lu i  s t e s s o  
cono sce re  il f r a t e l l o  imprendi t ore .
Sapevo  p e r  la mia  e sper i enza ,  che la p e r s o n a  che  mi p o t e v a  d a re  una m a n o  p e r  
l ’a t t r i b u z i o n e  de l l ' ap pa l t o  del  PIP era  p e r ò  l ' i n g eg ne re  capo de l l 'U f f i c ì o  T e c n i c o  
e c ioè  l ' i ng .  G e n n a ro  C O S T A N Z O .  Io av ev o  s e n t i t o  che  l ' ing.  C O S T A N Z O  er a  
p e r s o n a  "ma l l ea b i l e "  e d  era  pe r s on a  che  g ià  in p a s s a t o  era  s t a ta  a v v i c i n a t a  da  
g en t e  di  Casal e .  Io c e rc a i  qu ind i  di  av v i c in a re  l ' ing.  C O S T A N Z O ;  p r i m a  p e r ò  d i  
p a r l a r e  c o n  l ' ing.  C O S T A N Z O  io ho a vu to  de i  co n ta t t i  con  un a l t ro  t e c n i c o  
com un a le  ch e  sì ch ia m a  N ic o la  S A N T O R O  e ch e  è p a r e n t e  a d  A l f o n s o .
Con N ic o la  S A N T O R O  ho p a r l a to  pe r  la  p r i m a  vo l t a  d i  a t t r i b u i r e  una  p a r t e  d e i  
l a v or i  de l  P IP  ad  un imprend i t o re  m io  a m ic o  e N i c o l a  mi d i s s e  ch e  la  c o s a  s i  
p o t e v a  f a re .
L ' i n co n t ro  con l ' ing.  C O S T A N Z O  è s t a to  p r o p i z i a t o  da p i ù  p e r s o n e ;  non  m i  
r i c ord o  se  d i r e t t am en t e  ha  p a r l a to  con C O S T A N Z O  N ic o l a  S a n to r o  o A l f o n s o  
S A N T O R O  o altri .
I l  p r i m o  i ncon t ro  con  C O S T A N Z O  si  v e r i f i c a  a casa  de l l o  z i o  di  A l f o n s o  
S A N T O R O , si  t ra t t a  de l l a  s t e s sa  ab i t a z io ne  d o ve  p o i  mi  i nc on t r e r ò  c on  EMINI .
Con C O S T A N Z O  vi e ra  p r e s e n t e  solo A l f o n s o  ed  io; io ch i e s i  a l l ' ìng .  C O S T A N Z O  
i n fo rm a z i o n i  su  una s e r i e  d i  l avor i  che e r an o  in q ue l  p e r i o d o  in co r so  a L us c ia no ;  
in p a r t i c o l a r e  p a r a m m o  de i  l avor i  al  c im i t e r o  e d  io ch i e s i  de l l e  i n f o r m a z io n i  
p e r c h è  a L u sc ia n o  si  d i ce va  che  C O S T A N Z O  a v e v a  o t t enu to  una g r o s s a  s o m m a  d ì  
denaro.
I l  m io  ob i e t t i vo  era d i  v e r i f i ca re  se era  p o s s i b i l e  i n s e r i r e  q u a l ch e  im pr e s a  d i  m io  
i n t e r e s se  o co m unq ue  co n ta t t a re  l ' im p re nd i t o re  p e r  ave re  de l  dan aro .  C h i e s i  
a n c h e  i n f o r m a z i o n i  s u i  l avor i  che  r i g u a r d a v a n o  le p i s c i n e  p e r  la  f i s i o t e ra p i a :

#

a l l ' e po ca  vi  e ra  anche  un p ro ge t t o  g ià  ap p ro v a t o  o in co r so  d i  app ro va z i o ne .  
A n c h e  in ques to  caso  io vo levo ce rc ar e  dì  i n s e r i r e  qua l c h e  im pr en d i t o re  d i  
f i d u c ia .  C on  C O S T A N Z O  inf ine  p ar la i  a nc he  de l  P IP  e g l i  d i s s i  d e l l a  m ia  i dea  d i  
d i v ìd e r e  i l  P IP  e d i  a t t r i bu i r e  una p a r t e  de i  l a vo r i  ad  un im p re n d i t o re  d i  m ia  

f i d u c i a ;  C O S T A N Z O  si d i ch i a rò  d i s pon ib i l e  e d i s s e  che la m ia  i dea  d a l  p u n to  d i  
v i s t a  t e cn i c o  e ra  f a t t i b i l e  e che  ne a v r e m m o  p o tu t o  pa r la re .
O t t enu ta  l a  d i sp on ib i l i t à  d i  COS TA NZ O,  s i i  p r e c i s a i  c he  i n t e n d e v o  p r o p o r r e  
l ' o p e r a z i o n e  a d  E M I N I .  C O S T A N Z O  si  d i c h ia rò  d i s p on ib i l e  a nc h e  pe rch é  io 
sa p ev o  che  C O S T A N Z O  ed E M I N I  e rano  una  cosa  sola.
A .D . R . :  io p e n s a i  d i  o f f r i r e  l ’op er a z io n e  ad  E M I N I  pe rc h è  i n  p r i m o  l u o e o  s i  
t r a t t a va  d i  u n a  p e r s o n a  g ià  da no i  c o n ta t t a t a ;  in s e c o n d o  l u o e o  p e r c h é  aveva  la
s t a t u r a  i m p r e n d i t o r i a l e  ch e  s i i  a v reb be  p e r m e s s o  di  f a re  u n a  o p e r a z io n e  de l
Genere.
A . D .R . :  l ' i n co n t r o  con E M I N I  è s t ato  o r g an i z z a t o  da  S A N T O R O  A l f o n s o  che  io ho

~ n m m fr r t v p e r s o n a lm e n t e  da  E M I N I ; S A N T O R O  ch i e s e  ad  E M I N I  d i  r ec a r s i  a c a s a  
d e l l o  z i o P ep p e  e S A N T O R O  p re c i sò  ad  E M I N I  chi  do vev a  i n co n t ra re  a casa  de l l o  
z io  Peppe .
A l l ' i n c o n t r o  con EMINI ,  io mi  f e c i  a c c o m p a g n a r e  da  Be rn ar d o  CIR ILL O,  cug ino  
d i  F r a n c e s c o  B I D OG NE TT 1  e p e r s o n a  c o m p e t e n t e  ne l  c a m p o - d e l i e  co s t ruz ion i .
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E M IN I  venne  da solo e mi p a re  che f u  p r e l e v a to  d i r e t t a m en te  da  S A N T O R O .  A l l a  
d i s cu s s i o ne  abb iamo  pa r t ec ip a t o  io, A l f o n s o  S A N T O R O  e B ern ard o  C IR ILL O .
Io  r a p p r e s e n ta i  ad  E M I N I  che  cosa avevo  p e n sa t o  e s i i  p r op os i  d ì  po t e r  e s s e r e  
l ' i m p r e n d i t o r e  d i  r i f e r i m e n t o  per  un a  s e r i e  d i  l avor i  de l  P I P  pe r  un i m p o r t o  d i  
c irca  3 5  m i l i a rd i  d i  l i r e . Io ch i e s i  ad  E M I N I  di  r i c o n o sc e r c i  i l  1 0 %  
d e l l ' o pe ra z i on e  ed  io mi  sa r e i  occup a to  a n ch e  dei  ra p po r t i  con g l i  a m m i n i s t r a t o r i  
comuna l i .

S i  da a t t o  che a l l e  ore 16 .00 v iene  so s t i t u i t a  la ca s s e t t a  D A T  pe rc h è  l a  p r i m a  
ca s se t t a  è f i n i t a .

E M I N I  m i  r i spose  c h e  l u i  po t eva  r i c o n o s c e r m i  il 3% e de i  rapp or t i  c o n  g l i  
a m m i n i s t ra to r i  com u na l i  s i  sa r ebb e  cura to  lui. Io d i s s i  a d  E M I N I  che  l a  s u a  
p r o p o s ta  n on  era  buona  p e r c h é  i l  3% e ra  la quo ta  che  l u i  av re bbe  c o m u n q u e  
dov u to  p a g a r e  al  c lan  co m e  e s tors ione.  Luì  mi d i s se  che  mi  p o t e v a  f a r e  u n a  
con t r o p ro p o s t a  e cioè mi av reb be  da to  la p o s s i b i l i t à  d i  f a r e  l a vo r i  in sub a p p a l t o  
p e r  a lm en o  20  m i l i a rd i  d i  l ire,  che r i g u a r d a v a n o  le f o g n a t u r e ;  mi  d is se  p u r e  c h e  
mia  a v re b be  f a t t o  f a r e  a t t rav e r s o  m ie  di t te ,  i p a n n e l l i  p r e f a b b r i ca t i ;  a t t r a v e r s o  
qu es t i  l a vo r i  che  lui  mi  avrebbe  f a t t o  f a r e ,  io av re i  o t t enu to  un u l t e r i o r e  
gu ad a g n o  ol t re  i l  3%. Io  a c ce t t a i  la  p r o p o s t a  p e r c h é  m i  s e m b r ò  c o n v e n i e n t e  e d  lo  
ch i e s i  a n c h e  a B er na rd o  i l  s u o  c o n s e n s o  e B e r n a r d o  m i  d i s se  ch e  e f f e t t i v a m e n t e  
la  p ro p o s ta  era  b u o n a . In ques to  i nc on t r o  s t a b i l im m o  che  S A N T O R O  av re bb e  f a t t o  
da t rami t e  f r a  me e E M IN I  p e r  t u t t i  i co n ta t t i  che  c i  do ve v an o  e ssere .
In ques to  i ncon t ro  io p a r l a i  con  E M I N I  anc h e  dì  un ' a l t ra  qu es t i one ;  g l i  d i s s i  c he  
S A N T O R O  A l f o n s o  aveva ce du to  o d o v ev a  cede re  de l  t e r r e n o  a d  E M I N I  p e r  i  
l a v o r i  c he  s t a va  f a c e n d o  a L u s c i a n o .  Io  d i s s i  ad  E M I N I  d i  t ra t t a re  b e n e  
S A N T O R O  che non  vol eva  s e m p l i c e m e n t e  p e r m u t a r e  i t e r r en i  ma  vo l eva  ì s o l d i ;  io 
d i s s i  ad  E M I N I  d i  t ra t t a r lo  meg l i o  p o s s i b i l e  p e r  i s o ld i  da  dargl i .
D op o  d i  q ue s t o  i ncont ro  io ho  i n c o n t ra t o  l ' i n e .  C O S T A N Z O ,  s e m p r e  a casa  d e l l o  
z io  d i  A l f o n s o  S A N T O R O ;  io e l i  d i s s i  ch e  avevo  f a t t o  l ' a c c o r d o  con l ' E M I N I  e 
che  q u in d i  do ve v am o  a nda re  a van t i  ne l  p ro g e t t o .  C O S T A N Z O  mi  d i s se  che  a n c h e  
l u i  ave v a  p a r l a t o  con E M I N I  d i  ques ta  v icenda.
A .D .R . .  C O S T A N Z O  anche  in ques to  caso  è s t a to  co n ta t t a t o  t r am i t e  A l f onso .  ,
In ques ta  f a s e ,  s i  v er i f i cò  anche  il f u r t o  d e l l ' a u t o ve t t u ra  de l l ' ing .  C O S T A N Z O ;  
cos tu i  s i  e ra  f e r m a t o  nei  p r e s s i  de l  t a b ac c a i o  d i  Vìa omissis e la sua  A l f a  166  
venne  ruba ta .  Io lo v enn i  a saper e  t r am i t e  A l f on so  e N i c o l a  VEROLLA e m i  
im p eg n a i  p e r  f a r g l i e l a  r i a ve r e  p r o p r i o  p e r c h é  il C O S T A N Z O  era  una p e r s o n a  a 
no i  v i c i n a ; f e c i  avere  tre m i l a  euro s e m p r e  t rami t e  S A N T O R O  e VEROLLA ai  l a d r i  
e f e c i  r i p or ta r e  l ' au tov e t t u r a  a C OS TA NZ O.

In q u e l  p e r i o d o  E M I N I  si  i n c on t r a va  spe s so  con  A l f o n s o  p e r c h é  s i  d i s c u t e v a  d e l l a  
p r a t i c a  d e !  P IP  e del l e  a t t i v i t à  b ur o cr a t i c h e  che  via v ia  s i  an da va n o  f a c e n d o ;  
E M I N I ,  i n  un a  o c c a s i o n e , f e c e  p r e s e n t e  ad  A l f o n s o  che  av e v a  p a u r a  c h e  p r e s s o
i l  s u o  u f f i c i o  f os se ro  s t a t e  p i a z za t e  d e l l e  m i c r o s p ì e ; A l f o n s o  ch i a m ò  de l l e  p e r s o n e  
d i  sua  c o n o s c e n z a  che  av e va n o  la  c a p a c i t à  d i  " r i p u l i r e "  g l i  a m b ie n t i  e li  
a c c o m p a g n ò  a l l o  s t ud io  d i  E M IN I ;  i s o l d i  p e r  p a g a r e  qu es ta  s q u a d r a  f u r o n o  
a n t i c ip a t i  d a  A l f o n so  e s u c c e s s i v a m e n te  f u r o n o  da  me  r i m b o r sa t i  con  d a na ro  che  
mi  f e c i  d a re  da  PEZZELLA.
D u ra n t e  q u e s t a  f a s e  io ho i ncon t ra to  a lm eno  in un 'a l t ra  occas ione ,  l ' ing.  

-GOSJF-A-NZ07~P'E~ZZ~EirL'A'~Frmìcesco, a ve va  i n f a t t i f  i n t e r e s s e  a Ja re  a s s eg n ar e  un  
a p p a l t o  p e r  la r i s t r u t t u r az io n e  d i  un im mo b i l e  co m u n a le  che  ven i va  de f i n i t o  
"c a l z o n e " ; mi  ch ie se  di  f a r l o  i nc on t ra r e  con  C O S T A N Z O  p e r c h è  lui, m a lg ra d o  

f o s s e  co m p a e s a n o  del  CO S T A N Z O,  non av e v a  con l ' i n g eg n er e  buo n i  rappor t i .  I o  
f e c i  s a p e r e  a l l ' i n g  C O S T A N Z O  che a l l ' i n co n t r o  a v re b be  p a r t e c i p a t o  P E Z Z E L L A  e 
C O S T A N Z O  f e c e  un p o '  r e s i s t e n z a  p e r c h é  non  v o l e v q / t i ^ T ^ f ^ q ' ^  PEZ ZELLA.  A l l a
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f i n e  acce t t ò  di  venire  e ¡ ' i ncont ro  s i  f e c e  s e m pr e  p re s so  l ' a b i t a z io n e  de l l o  z i o  d i  
SA NT O R O.  .
In ques ta  occas ione  P EZ ZE LL A ra p p r e se n tò  a l l ' ing.  C OS TA NZ O,  che  l u i  v o l e v a  
f a r  v ìncere  l ' appa l t o  p e r  la r i s t r u t t u ra z i o ne  de l  " ca l zone"  ad  una c e r t a  d i t t a .  
C O S T A N Z O  g l i  d i s se  che  era  d i s p on ìb i l e  a f a v o r i r e  il P EZ ZE LL A e s i  f e c e  d a r e  i l  
nom e  de l l a  d i t t a  che P E Z Z E L LA  vo leva  f a v o r i r e .
C O S T A N Z O  pe rò  non ha man tenu to  la p r o m e s s a  e ha  f a t t o  v i nc e r e  l ’a p p a l t o  a d  
una d i t t a  diversa .  PEZZ EL LA  s i  a r ra bb iò  a t a l  p un to  che  v o l e v a  f a r  g a m b i z z a r e  i l  
C O S T A N Z O  e se non l ' ha f a t t o  è so lo p e r c h é  io l 'ho  f e r m a t o .

P R I M A  C H E  S I  V E R I F I C A S S E  LA R O T T U R A  F R A  C O S T A N Z O  E  P E Z Z E L L A .
IO  S O N O  S T A T O  A V V I C I N A T O  D A  U N  I M P R E N D I T O R E  D E L L ’A G R O  
A V E R S A N O  C H E  M I  H A  P R O P O S T O  U N A  P E R C E N T U A L E  P A R I  A L  7% D E I  
L A V Ò R Ì ~ I L  T IM A TI,  P E R  O T T E N E R E  F L A V O R I  C H E ~ I O  A V E V O  G I À  
P A T T U I T O  C O N  E M I N I ,  A L L O  S T A T O  N O N  V O G L I O  I N D I C A R E  C H I  E  
Q U E S T O  I M P R E N D I T O R E .  Io p e r ò  non  p a r l a i  ma i  con  C O S T A N Z O  d ì  q u e s t a  
o f f e r ta  che  avevo  r i c e vu to  anche p e r c h é  d i  lì a p o c o  C O S T A N Z O  venne  a r r e s t a t o  
p e r  un b l i t z  de l l a  D.D.A.  d i  Napol i .
C O S T A N Z O  f u  s c ar ce r a t o  di  lì a p o c o  e io f e c i  in modo,  con le m ie  a m i c i z i e  a l  
comune ,  d i  non  f a r l o  t o rna re  a l l 'U f f i c i o  Tecn i co  e di  f a r l o  a s s eg na re  a d  un a l t r o  
Uff i cio in modo  che noi  p o t e s s i m o  ce rc a re  d i  f a v o r i r e  l ' im pr e nd i t o re  che  m i  a v e v a  
o f f e r to  la c i f ra  p iù  conven i en t e .
A.D.R.: non intendo riferire chi è il polit ico attraverso il quale io ho impedi to a 
COSTANZO di tornare a l l ’Ufficio Tecnico.
E M Ì N l  è v enu to  a sapere ,  t rami t e  qu a l c u n o  del  C om une  che io avevo  b r i g a to  p e r  
f a r  a l l on ta n ar e  C O S T A N Z O  e ha c ap i t o  che  io vo l evo  s c e g l i e r e  un a l t r o  
impr end i t o re  p e r  il P iP  anche  se io g l i  m and avo  a d i r e  che  av re i  s e m p r e  
sp o n s o r i z za to  a l  su a  pe r son a .  P r i m a  c h e  io f o s s i  a r re s ta to  s o n o  s t a t i  a t t r i b u i t i  s i i  
a pp a l t i  d e l  PIP;  n o n  i n t e n d o  r i f e r i r e  s e  l a  pe r s o n a  c h e  io ho  " s p o n s o r i z z a t o "  
e f f e t t i v a m e n t e  è r i su l t a to  i l  v i n c i t o re ;  E  C E R T O  P E R O  C H E  I O  S O N O  
R I U S C I T O  A  N O N  F A R  V I N C E R E  L ' A P P A L T O  A D  E  M I N I .

A p ro p os i t o  d i  E M Ì N I  i n t endo  r i f e r i r e  u n 'a l t r a  v i cenda ;  un C on s i g l i e r e  c C o m u n a l e  
d i  o p p o s i z i o n e  de l  C om une  di  Lusc ìano ,  t a l e  N i c o la  TURCO,  p e r s o n a  c o n  la q u a l e
io avevo  rapp or t i  p e r c h é  im pa re n t a t o  a l l a  l arga  con A l f o n so  S A N T O R O  e 
c om un qu e  in ra ppo r t i  con i l  SA NT O R O.
Q ues to  TURCO,  ne l  co r so  d ì  var i  c o n s i g l i  comuna l i ,  a ve v a  a t t a cc a to  E M I N I  
a c c us a nd o l o  d i  f a r e  de l l e  c o s t ru z i o n i  abu s i ve .
Gl i  a t t a cc h i  de l  T U RC O  er an o  an che  u s c i t i  s u l l a  s t a m p a  e d  E M I N I  s i  e ra  m o l t o  
l am en t a t o  e me lo avev a  f a t t o  sap ere  t r a mi t e  il r a gaz zo  che  a n d a v a  a r i t i r a r e  i 
so l d i ;  qu es to  ragazzo  a v ev a  de t t o  a F r a n c a c e l o  P E Z Z E L L A  che  E M I N I  era  m o l to  
i n ca z z a to  e d  E M I N I  me lo av ev a  det to.
l o  p a r l a i  con  TURC O e g l i  ch i e s i  d i  a n d a r e  a p a r l a r e  con E M IN I ;  a d  E M I N I  f e c i  
sape re  che  g l i  av re i  m a nd a t o  TURCO.  Io  f e c i  saper e  a d  E M I N I  che  lui  p o t e v a  
ag ev o la r e  il TURCO  n e l l ' a cq u i s t o  d i  q u a l c h e  app ar tamen t o .  Q u a n d o  T U R C O  a n d ò  
da  E M I N I  pe rò ,  E M I N I  lo a g g r e d ì  e i r a p p o r t i  d i ve nn er o  a n co ra  p i ù  tesi .

A  p r o p o s i t o  d i  N i co la  S A N T O R O , vogl i o  p r e c i s a r e  che  N i c o l a  av re b b e  do v u to  
c u ra r e  p e r  l a  v i cenda PIP,  t u t t o  l ' i n c a r t a m e n t o  n ece s s a r io  p e r  conto  d i  E M I N I  e 
-avrebbe~dovi r to~r i ceve fe  c i r c a  un m i l i a rd o  di  lire.  N i c o la  a ve va  g ià  r i c e v u to  16 0  
m i l i o n i  d i  l i re  e a d  un ce r to  p u n t o  q u a n d o  E M I N I  ha c a p i t o  che  io lo a ve vo  
a b b a n do na to ,  ha p r e s o  a s c h i a f f i  N i c o l a  SA NT O R O.
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Non è necessario commento alcuna sulla sovrapponibil i tà con ciò che avrebbe 
narrato da collaboratore anni dopo, il che è già un forte elemento posi tivo nella 
valutazione della sua complessiva attendibilità.
Fatto sta che Guida, interrogato nuovamente,  il 21.12.06 e chiamato a chiar i re  
anche alcuni aspetti relative alle vicende Orsi anche in relazione a quano Orsi 
Michele aveva dichiarato proprio il giorno antecedente,  non si mostrava più 
disponibile e riferiva di non sentirsi pronto a dire ciò che doveva dire

... omìss i s  L 'U f f i c i o  da l e t t ura  de l l e  d i ch i a ra z i o n i  rese  in da ta  20  u.s.  d a  O R S I  
Miche le  in r e l a z io n e  a l l a  r i ch i e s t a  e s t o r s i v a  av an za ta  da l  GU ID A p e r  il s e r v i z i o  
di  racco l t a  de i  R .S .U.  p r e s so  il C o m u n e  d i  Ca s t e l v o l t u rn o  d a  p a r t e  d e l l a  E C O  4; 
di ch iara:

pre n do  a t t o  de l l e  d i ch ia ra z i o n i  re se  d a  O R S I  Miche le ;  n o m e  la  s e n t o  in q u e s t o  
m omen to  d i  r i spo nde re  pe rch è  d o v r e i  ra cco n t a re  de l l e  v i c ende  che  non  s o no  
p ro n t o  a ra cc o n t a re  p e r  non e sp or re  me e i m i e i  f a m i l i a r i .
Posso  d ire  che ho i ncon t rato  in p i ù  d i  una  oc cas i one  O R S I  M i c h e l e  e il f r a t e l l o  
Sergio,  ma non g l i  ho f a t t o  a s s o lu ta m e n te  l ' e s t o r s ion e  a n c h e  p e r c h è  a qu e l l o  che
io sapevo,  l u i  g i à  dava  i so ld i  ai  c a s a l e s i  da  p r i m a  de l l a  m ia  s c a r ce r az i on e .
D e l  res to d a g l i  a t t i  che mi ha l e t t o  è e v iden t e  un p a r t i c o l a re .  O R S I  a c c u s a  un 
mor to  che è P as q ua l e  M O R R O N E  e me  che  so no  de t en u to  e che  non  ho p i ù  n i e n t e  
a che vedere  con  i casal es i .

Dal le  ore 13 .30  a l l e  ore  13.53 v i ene  i n t e r ro t t o  i l  v e rba l e  e l a  f o n o r e g i s t r a z i o n e .

Su l l a  v i c e n da  d i  cui  da u l t imo a bb ia n o  p a r l a t o , in t endo  a nc he  ave re  una  p a u s a  d i  
r i f l e s s i one  e ?ni r i servo  e v e n t u a lm e n t e  d i  r i ch i e der e  con  l e i  un nu ov o  i nco n t ro  
qua l or a  d e b b a  r i fe r i r e  u l t e r i o r i  f a t t i .

La missiva spedita al suo difensore, viceversa,  sebbene più frammentaria (dovendo 
fare i conti con il livello culturale del dichiarante),  si presenta più completa e 
costi tuisce un notevole riscontro ante l ìtteram a quanto sarà poi riferito dal 
medesimo GUIDA Luigi,  una volta int rapresa la strada del la col laborazione . 
Invero Guida, che nel l ’interrogtorio de l l ’ottobre 2006 ci tava l ’intervento di 
imprenditore d e l l ’agro aversano, nella missiva parlava di un “pol i t ico” .
La missiva è agli atti in copia e se ne r ichiama la trascrizione

Trascrizione del manoscritto redatto da Luigi  GUIDA

Pagina uno

B ID .  F. (Os s ia  B W O G N E T T I  F R A N C E S C O )  a Cuneo  m i  s p i eg ò  com e  venne  
arr e s t a l o  a  Lusc iano ,  e si  r a m m a r i c a v a  di  qu e l l o  che  a ve v a  f a t t o  ap pr ov ar e .  C ioè  
lui, il S i n d a c o  e a l t r i  c o m po ne n t i  d e l l  ’am m in i s t ra z io ne ,  f e c e r o  a p p r o v a r e  i l  p i a n o  
r eg o la to re ,  l i c en ze  e tc  , p e r  uno  c o s t r u z i o n e  di  s v ar ia t i  c e n t i n a ia  d i  appa r t ame n t i ,  
e che ta l e  c o s t ru t t o re  era  amico  suo,  c ioè ,  d e l  BID.  F,

______ M i  sp i e g a v a  pu re  che s i i  f a c ev a dci_acc_Q.mp£iznat£>iLe^neì-siioJLspastameniì,-uno-di-
q u e s t i  era  PEZZ.ELLA F. che g l i  p r o c u r a v a  anc h e  da man g ia re .
N e i  p r i m i  m e s i  de l  2003,  v en i vo  c o n v o c a l o  a Casale ,  mi  f u  sp i e g a to  che  c ' e r a  un 
a t t r i t o  con  i l  P E Z Z E L L A  F. e che  q ue s t o  sì  p re n d ev a  i s o l d i  d ì  E M IN I ,  e che  era  
una  cosa  c r e a t a  dal  BID.  F., e che  in q u e l  mo men to  il P E Z Z E L L A  era  in carce re;  
in q u e l  m o m e n t o  non  t rov av ano  c o m e  a vv i c in ar e  l ' ìng .  E M I  N I , ^
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Mi f u  d e t t o  che Pasqua l e  C RI ST OF A RO ,  m i  p o t e v a  d a r e  ind icaz ion i ,  ne i  s u c c e s s i v i  
g iorn i  m i  p o r t ò  a L l i sc iano a cc o m p a g n a to  da i  C a s a l e s i ; N e l  nego z i o  d i  V E R O L L A  
N. f e c i  c h i a m a r e  il Pa sq u a l e  C.,  e ques to  mi d i s se  che  il PEZZ EL LA  F., i s o l d i  d i  
E M IN I  l i  r i c e v e v a  t rami t e  d i  G e nn ar o  S A N T A G AT A ,  c og n a to  de l  pa d re .
Pasquale ,  m i  d i s se  che lui, non p o t e v a  ch iamare  il S A N T A G AT A ,  p e r c h é  n o n  e r a  
in buoni  ra p p o r t i  . . . . ine. . .  io ch i e s i  la co r t e s ia  al  VEROLLA N. d i  a n d a r l o  a  
p r e n d e r e .
VEROLLA N.,  andò dui  S A N T A G A T A ,  e g l i  d i s se  che  una p e r s o n a  a m i c a  de i  
C asa l e s i  g l i  vo l e va  par la re ,  VEROLLA gl i  a cc en n ò  anche  il m o t i v o ,  i l  
S A N T A G A T A  disse,  devo p o r t a r m i  la s co pp e t t a  c i oè  f u c i l e .

P ag in a  du e
VEROLLA g l i  r i spose  che  io ero  una  b rava  p e r s o n a  e che  ero  a m ic o  s i a  d e l  
cogna to  P e p p i n u c c i o  e s i a  de l  Bid .  F., cos ì  q ua n d o  vennero,  c ' e r o  io  e i l  
Pasqua l e ,  VER OLLA f e c e  la p r e s en ta z i on e .
Io, gl i  d i s s i  che  i so ld i  che  p o r t a v a  a l  PE Z ZE L L A  g l i e l i  dov eva  dare  a i  C as a l e s i .  
S A N T A G A T A ,  s i  g i rò  ve rso il Pa sq u a l e ,  con s g u ar d o  m inacc io so ,  in q u e l  m o m e n t o  
io, ci  r i m a s i  male,  e co s ì  i n t e rv en n e  il VEROLLA p e r  p l a c a r e  g l i  a n i m i ,  il  
San taga ta ,  cap ì  che mi  f u  r i f e r i t o  d a l  P a sq u a l e  co s ì  a n c h ’io, d i c ev o  c h e  me  
l ’av eva no  de t t o  altri .
San taga ta ,  negò,  ci  s i amo  s a l u ta t i  ed  è f i n i t a  li.
In  quel  m o m e n t o  il Pa sq u a l e  mi  d i s s e  che  p o t e v a  an da re  lui  da  E M I N I  p e r c h é  
ques to  e ra  am ico  de l  padre .
Così  i l  g i o r n o  dopo,  Pa squa l e  an dò  a casa d ì  EMINI ,  non  lo t r ova va  a casa ,  t e n t ò  
p e r  un p a i o  d i  g iorni .  Po i  lo t rovò,  e g l i  d i s se  che c ’e ra  una p e r s o n a  am ic o  d i  Bid .  
F. e de l  pa d re ,  che  g l i  vo l e v a  p a r l a r e  in mer i to ,  EMINI ,  g l i  d i s se  che  non  v o l e v a  
i n cont rar s i .
A quel  p u n t o  il Veroi la.  d i s se  che  c i  av re bbe  p r o v a t o  lui,  qua l che  g io r n o  d o p o  c i  
p ar lò  e a n c h e  al  Veroi la  r i f i u tò  t a l e  i ncont ro.
N e i  s u c c e s s i v i  g iorni ,  mi  p o r t a i  a C a sa l e ........ ine. . . .  loro d is s e ro  che  a v r e b b e r o
p r o v a t o  c o n  qua l cu n  a l t ro  a d  av v i c in a r e  l ' I ng .  EMINI .
A l c u n i  g i o r n i  dopo  f u  co n vo ca t o  a casale ,  t a l e  G AE TA NO,  m i  d o v e v a  
a c c o m p a g n a r e  da  EMINI ,  i ncon t ro  lo aveva  f a t t o  una  p e r s o n a  che  a v e v a  l a v o r a to

P a g i n a  tre
P e r  EMINI .
. . . . ine. . . .  d i  s e r a  a nd a m m o  a l l ’u f f i c i o  d i  E M I N I  a d  A ve r s a  s i a m o  e n t r a t i  e il  
Ga e tano  m i  p r e s e n t ò  a U ’EMINI ,  d i c en do  che  ero un amico  di  v e cc h ia  d a t a  de i  
C a sa l e s i  a m i c o  di  B A R D E L L I N O  e d i  Bid.  F.
Io, d i s s i  a E MINI ,  che  ì so ld i  che  s t a v a  da ndo  al  P E Z Z E L L A  g l i e l i  d o v e v a  d a re  a 
n o i  , e c i o è  a Bid. F. p e r c h é  e ra  m er i t o  di  Bid.  F. in mer i t o
EMINI,  d i s s e  che  sapeva  l ’a t t r i t o  f r a  P e z ze l l a  e i ca sa l e s i ,  EMINI ,  d i s s e  m e t t e t e v i  
d ’accor do  f r a  voi  e i l  P E Z Z E L L A  f a c e n d o  i l  g e s t o  con  le m a n i  che  ì s o l d i  ce l i  
avev a  ne l  c a s s e t t o  e che  g l i  im p e g n i  con  " C1 CCI OT TO  ” li a ve va  s e m p r e  r i spe t t a t i .  
A quel  p u n t o  io, g l i  d i s s i  se ci p o t e v a  sp i e g a re  c o m ' e r a n o  g i i  a cc o rd i  con  
C ICC I  OTTO.
EMINI,  d i s s e  che  do veva  f a r e  due  lot t i ,  a v endo  c o n co rd a t o  p e r  t r e  m i l i o n i  a d  
a p p a r t a m e n t o  e che  c o m p l e s s i v a m e n t e  e rano  c i r ca  un m i l i a rd o  e c en to  mi l i on i .
A ques to  p u n t o  r i s pos e  il G A E T A N O ,  d icendo ,  i ng eg na r e  ma no i  s a p p i a m o  che  g l i  
ac co rd i  e r a n o  il 5 p e r  . . . . ine. . .  a l a vo r i  ul t imat i .
A  ques to  p u n t o  E M IN I  c i  s p i e gò  ch e  e rano  3 m i l i o n i  a d  a p p a r t a m e n t o  p iù  12
~vitlene, o ap p a r t a m e n t i  ? r i co r do  p n t  "v i l l e t te " ,  e che  avev a  c o n c o r d a t o  con il  
S A N T A G A T A  e l ' e x  s i n d ac o  una  s o c i e tà  ch iam a ta  S I D E . P A L  p e r  la  c o s t ru z i o n e  d i
12 v i l l e t t e  e che  no i  non  d o v e v a m o  d i r e  a l  Sa n ta g a t a  e l ’ex  s i n d ac o  che  d o ve v am o  
d i r e  a l  S a n t a g a t a  e l ’ex s i n d a c o  che  ce l ’aveva  de t t o  luì. C i  s i am o  sa l u t a t i  ed  è 
f i n i t a .

ì l i
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Alc un i  mes i  dopo ven iva  l i b e ra to  il P E Z Z E L LA  F. e d is s i  a i  C a s a l e s i  d i  f a r e  la  
p a c e  con  il PEZZ EL LA  F., l oro  ac c e t t a ro n o , co s ì  io, mi  i ncon t ra i  con  i l  P e z z e l l a  e 
li f u  la pace .
Il  P EZ ZE LL A F. mi  sp i egò  che  il S A N T  A GA T A ,  s i  f a c e v a  da  p a r t e  p e r  i f a t t i  
a n t e ce de n t i , p e r  l ’a t t r i t o  e i e .  e che a v re b be  f a t t o  il p a s s a g g i o  c o n  u n ' a l t r a  

! p e r s o n a  p e r  r i t i rare  le rate.
' Suc ce s s i va m en te  il Pe z ze l l a  F.,  mi  di sse  che  le ra t e  le av ev a  p o r t a t e  a 15  m i l a  
' euro a l  mese  e in p iù  r e c up er a va  pu re  le ra t e  b loccat e ,  P e z z e l l a  F, d i s s e  c h e  s ì  
| t ene va  p a r t e  de i  soldi  p e r  . . . ine . . . .a Lusc iano ,  e il r es to  lo m a n d a v a  a  C asa l e .
I n  q u e l  p e r i o d o  ven n i  a sa p e r e  che  c ’era  da  f a r e  l ’area P . I .P .  c o s i c c h é  i o » mi  

| u n i f o r m a v o  in  meri to.
Qua lche  mese  dopo , o p i ù  di  un mese,  mi  t r o va vo  ne l  n e go z i o  d e l  V E R O L L A  N. .  
venne  N ico la  S A N T O R O  e A l f o n so  S A N T O R O  ‘‘c ug in i  ", io a p r i  i l  d i s c o r s o  a  N ic .  
San toro,  p e r c h é  ero venuto a con o sc en z a  che  l u i  avev a  e s pe r i e n ze  in m er i t o .  N i c ,  
M i  sp i egò  c o m e  a vv enn e  l ’a rea  P. I .P,  a Te ve ro ln ,  io,  g l i  d i s s i  se l u i  e ra  i n  g r a d o  
di  f a r m i  un *in co n t ro  con  t a l e  impresa ,  e N I C .  M i  d i s se  c h e  n o n  e ra  n e l l e  
p o ss ib i l i t à  d i  f a r e  tale  i ncon t ro ,
Nic.  Sape nd o  che  c ’era  s t a ta  la p a c e  con  il P E Z Z E L L A  il  buon  r a p p o r t o  con  l ’Ing.  
EMINI ,  m i  d i s s e  che  s e  lo av re i  p r o p o s t o  a E M I N I  ques to  a v r e b b e  a c c e t t a t o  
sub i t o ,  in  q u a n t o  p i ù  p e r s o n e  a L u s c i a n o  av re b b e  p r e f e r i t o  c h e  lo f a c e s s e  E M I N I  
ed  io qu es to  lo  avevo s e n t i t o  g ià  da a l t re  p e r s o n e  d i  L u s c i a n o .

P a g in a  c i n q u e
Co s i cché  i n f o r m a i  i CASA L E SI  d i  o f f r i r lo  a EMINI ,  g l i e l o  d i s s i  p u r e  a l  P E Z Z E L L A  
F. ques t  ’u l t imo  era c o n t r a r i a t o  ed e spr e s se  che  " C I C C I O T T O  l ' a v e v a  f a t t o  uom o  
e ci  mand a  p u r e  in g a l e r a ”, io r i u sc i vo  a c a lm a r e  il P e z ze l l a  F. che  m i  d i s s e  che  

j ì ion s i  sa r e b b e  mai  i ncon t ra to  con  V E M I N I  e n e m m e n o  con l ' ì ng .  C o s t a n z o  G.
' S u c c e s s i v a m e n t e , io, d i s s i  a A l f o n s o  Santoro,  d i  f a r m i  un a p p u n t a m e n t o  con  l ’ing.  
\Costanzo,  che  g l i  vo levo  p a r l a r e  anche  in mer i t o  a l ' a r e a  P. I .P.
: Ci f u  l ' i n c o n t r o  con Cos tanzo ,  A l f on so  S a n to r o  p r o v v e d e  a p r e p a r a r e  i l  ca f f è
\ acqua  e t c ..........ine.. .  io d i s s i  a l  Cos tanzo  d i  d a r m i  ce r t e  s p i e g a z i o n i  su  una  g a r a
\già f a t t a  in mer i to  al  c im i t e ro  e i n f o rm az io n i  su  ce r t e  p i s c in e  da f a r e ,  e a l t ro  che  
jnon r i cordo .
Poi ,  g l i  d i s s i  che vo levo  o f f r i r e  ¡ ’a rea  P. I .P.  a  E MINI .  C O S T A N Z O ,  m i  d i s s e  che  
E M I N I  a v r e b b e  accet ta to .
Io  dissi ,  A l f  San to ro ,  d i  f a r m i  l ' i n co n t ro  con  l ’E M I N I  Alf .  Sa n t o ro ,  m i  d i s s e  d i  
non m e t t e r l o  in mezzo  a ce r t i  f a t t i ,  io, i n s i s t e t t i  a f a r m i  q ue s t a  c o r t e s i a  che  non  
c ’e rano  p r ob l e m i ,  A l f onso ,  acc e t t ò  e m i  ch i e s e  la  co r t e s i a  d i  d i r e  a E M I N I  d i  
" t ra t t a r lo  b e n e ” p e r  il f a t t o  che  lui  con i s u o i  z ì i  e rano  c o lo n i  d i  p e z z i  d i  t e r ra  

p e r  la co s t ru z i o n e  de l  11° lot to.
I  S u o i  z i i  av re bb e  acc e t t a t o  anche  con i l  p a g a m e n t o  a v i l le t te ,  A l f o n s o  in q u e l  
p e r i o d o  e ra  in d i f f i co l t à  con la banc a  e p r e f e r i v a  in so ld i

P ag in a  s e i

D o p o  a l c u n i  s i o r n i  c i  f u  t a l e  i nc on t r o .
P r e s e n t i  io,  B e r n a r d o  C. E M I N I  e A l f o n s o ,  l ’i ncon t ro  c o m e  ho de t t o
a l l  ' i n t e r roga to r io .  Era  so lo  e s p ec i f i c am en te  p e r  p r o p o r r e t e  l ’a r e a  P. I .P.  a 
FrMI-N-h-eos-i-cc-hé-dtrpvrdTTsrtir^Mtft tlH t ra t t a re  T é  ne A i j onso ,  e A l f o n s o  r im ase lu i  
ch e  f a c e v a  da  t rami t e  con E M I N I  e me, p e r  l ' a r e a  P. I .P.
N e i  su c c e s s i v i  g io rn i  s e m p re  t rami t e  A l f onso ,  m i  i nc on t r a i  d i  n u o v o  con l ’ing.  
C o s t a n z o  g l i  d i s s i  che  E M I N I  av e v a  a c ce t t a to  e C os tanzo  m i  d i s s e  che  g ià  lo 
sa pev a .
Io d i s s i  a Cos tanzo ,  che  ci  sa r e m o  inco n t ra t i  d i  n uo vo P ez ze l l a  F.
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C o s i am o ,  non  vo leva  i ncon t ra r s i  con P e z z e l l a  ed  io i n s i s t i  p e r  t a l e  i n c o n t r o , c he  
po i  avvenne.
Succes s i vam en te ,  a d i s t an za  d i  g iorni ,  c i  f ù  ¡ ’incon tro ,  p r e s e n t i  io, P e z z e l l a  F. e 
Costanzo.
A l f onso  p r o v v i d e  a l  caf f è  etc.
l ì  Pe z z e l l a  F. d is se  a CO STANZO,  che una  d i t t a  che  e ra  a m ico  su o  dov ev a  v i n c e r e  
la gara  d e l  “cazon e  " una vecch ia  s t ru t t u ra  de l  Comune .
Cos tanzo  d i s s e  di  da rg l i  so lo  il nome  e s i  av re bb e  v is t o  t u t t o  lui, in s e g u i t o  
CO STANZO,  sg ar ra  e av re bb e  f a t t o  v i nce re  la ga ra  ad  a l t ra  d i t ta .  I l  P E Z Z E L L A  
F. lo vo l ev a  f a r e  sp a ra re  nel le  ga m b e  e io g l i  d i s s i  d i  no in guan to  s a r e b b e  
i n t e r venu to  la g ius t i z i a ,  e non si  p o t e v a  p i ù  opera re  p e r  i l  P. I .P.
Pr ima  d i  ques to,  com e  ho g iù  de t t o  a l l ’i n t e r roga to r io ,  v en i va no  avv i c ina t i ,  l ’ass .  
S A L E R N I T A N O  V. il f r a t e l l o  G. l ’ass.  C i c c i e  P E Z Z E L L A ,  e ta l e

Pagina sette

Ass.  o '  co m p e n n i e  de l  Comune,  m o l to  a t t i vo  a l l ’u f f ic i o  d e l l ' i n g .  C o s t an z o ,  
"ANDREA SP E R A N Z A  "
Gli dicemmo che c ’era EMINl  che doveva fare lui l ’area P.I.P.
Dett e  p e r s o n e  d i cevano ,  no i  l a vor iam o  ch i  lo f a  lo f a  p e r  no i  va  b en e  .
Dopo  che  l ' ing .  C O S T A N Z O  sg ar rò  su l  C AZ O N E,  i n c om in c i ò  la  f a s e  di  m a n d a r l o  
via da que l l  'uf f icio,  p o i  C O S T A N Z O  venne  a rre s ta to .
Dopo usci to ,  f u  sp os ta t o  d a l l ’u f f ic i o  .......ine. . . .  un u f f ic i o  se non  vado e r r a t o
" sco l a s t i co  ? ’’.
EMINI ,  m i  m and ò  a d i re  che  s t ava  su c c e d e n d o  su l  C o m u n e  con Cos tanzo ,  e d  io g l i  
man da i  a d i r e  che  non  sa pev o  n i en t e  e a v re i  p ro vve du to .
Prima di tale sgarro di Costanzo, tramite ALFONSO ,  EMINI mi mandò a dire se  
lo, conoscevo qualcuno per controllare se c ’erano microspie nel suo ufficio.
Al fonso ,  c o n o s c e v a  lui.,  p e r s o n e  e sp er t e  e ce le por tò ,  ho da to  t r e m i la  e 
c in qu ec en to  euro che  aveva  an t i c i pa to  lo s t e s s o  A l f o n so  a g l i  e spe r t i .
Pr im a  d e l l o  sgar ro  di  Cos tanzo ,  ci ru b a r o n o  l ' a l f a  166 di  C os tanz o ,  io, ho  d a to  
t r emi la  eu ro  p e r  r e s t i t u i r g l i  l ' au to ,  so ld i  che  m i  f a c e v o  da re  da  P e z z e l l a  F. s t e s s o  
p e r  g l i  e sp e r t i  a  m ic rosp i e .
Sempre  p r i m a  del l o  sgarro,  di  C O S T A N Z O .
EMINI ,  mi  m an do  a d i r e  che ce r t e  p e r s o n e  g l i

P a g i n a  ot to
S ta va n o  c r ea nd o  p r o b l e m i  a d  un suo ca n t i e r e  ve rso  F O R M I  A,  etc.  etc.
Cioè,  d i c h i a ra z i o n e  a gg i un t a  do po  l ’i n t e r roga to r io .
P r i m a  de l i o  sgarro .
A l f o n s o , ebb i  un d i s c us s i o ne  con lo s t e s s o  EMINI ,  s e m p r e  in m er i t o  a l l a  v e n d i t a  
de l  t e r r e no  e s i  to l se  com e  t rami te .
Semp re  p r i m a ,  s e p p i  che  E M I N I a v e v a  da to  i nc ar i c o  a N ic .  San to ro

lo sgar ro ,  v enne  c h ia m a to  a n c h e  Nic.  S.
per
chei n c a r ta m en t i  p e r  l ’a rea  P. I .P.  dopo  

non d o ve va  p i ù  op er a r e  p e r  EMINI.
S uc ces s i va m en te ,  in meri t o,  EMINI ,  s c h i a f f e g g iò  su l  suo  u f f i c i o  a Nic .  Santoro.
..... ine. . .  a g g iu n go
Che  d o p o  g l i  accord i  e f a t t o  pa ce  con  il  P E Z Z E LL A  ce l ‘i nc o n t ro  tra me, N i c o l a  
V., S a n ta g a t a  G. l ’ex s i ndaco ,  p e r  la ques t i one ,  “so c i e tà  s i d e r a l "

l ' incontro tra Aniello B. e EMINI ed-P-e-c-seil a-
anche  i l  Pe z ze l la ,  d i s t a n t e  a l l a  co nve r saz ione .

ALTRO LO GIÀ SPIEGATO A L L ’INTERROGATORIO 
POLITICO, MI OF FR Ì IL 7%,  E t E

... .INC.. .  CHE IL
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EM I N I  È AMICO DEL MAGO., E DEL S E N  . . . . . . (INC. SOLO I N I Z I A L E  N O N
C OM PRE NS IB  IL E).. . .
H o  i m i e i  d u b b i  s e  m i  s o n o  r i c o r d a t o  t u t t o  ? m a  p e r  . . . . i n e . . . .  s u b i t o ,  l a s c i o  c o s ì
“r a t e  p e r  S a n  M a r c e l i  i n o  .........n o n  c o m p r ............ N ” ?
S e m p r e  c o n  t a n t a  s t i m a  v i  s a l u t o .  G U I D A  L U I G I
I l  0 7 . 1 2 ............  ( a n n o  n o n  l e g g i b i l e )

Rilevante la chiusura della lettera ove Guida scrive al suo difensore di av e r  già  
spiegato  all ' interrogatorio che il pol it ico [gli] offrì il 7%, etc ...
La data non è leggibile ma deve essere quella del 7.12.06 e deve dunque t ra t tars i ,  
ma lo spiegherà Santanastaso in interrogatorio,  di una missiva che Guida i nvi ava  
al suo legale facendo il punto di ciò che aveva detto ai PM, al fine evidentemente 
di valutare se e cosa altro dire. Certo è che in tale missiva Guida espl ic i tamente  
d iceva di aver già spiegato al l ’interrogatorio che il “pol i t ico” gli aveva offer to  il 
7%. Si consideri che il legale, ossia l ’avv. Santonastaso aveva ass is t i to  a 
quei r in t er rogator io  del 10.10.06 . Tali circosanze sono rilevanti e si vedrà 
appresso  perché.

Pr imo accenno alla missiva speditagli dal GUIDA ed a l l ’interrogatorio ef fe t tuato  
da GUIDA Luigi nel 2006, con il suo patrocinio,  l :avv. SANTONASTASO, lo 
faceva nel corso del l ’interrogatorio di garanzia susseguente al suo arresto,  reso 
dinanzi  al G.I.P. di Napoli,  ufficio 40, il 1.10.2010, quando l ’indagato  
Santonas taso,  nel definire i suoi rapporti proprio con GUIDA Luigi, osservava 
quanto segue, inizialmente in relazione al giudizio affrontato da GUIDA Luigi per 
l ’omicidio PANDOLFI20 (si rinviava comunque alla lettura integra le 
de l l ’interrogatorio di cui è allegato in atti il verbale stenotipico): -

omiss is  ...
... Luì mi revoca dopo questa situazione, ce la tiene con 

me, questo è quel l ’altro e gli Avvocati,  compreso la 
buonanima del!'Avvocato Martucci,  ma anche Quaranta e 
Cerabona, che aveva anche Maliardo, conoscevano che io 
sapevo il processo  e dissero; "No, questo ti deve 
nominare un'altra vol ta" e dopo poco mi rifa la nomina.
Lui: "Ma Avvocato, qua e là... ” E io: "Guida, facciamo i pat t i  
chiarì  e amicizia lunga, è un processo complesso, se 
avete la disponibil i tà economica di pagarmi  andiamo  
avant i ."  A quel punto successe il f inimondo,  perché?
Perché facemmo il processo per  droga per  la dottoressa  
Capasso e anche lui era innocente, io articolai le prove  
come le dovevo articolare, poi  effett ivamente è stato 
assol to in appello e in Cassazione l'ho difeso comunque  
d'uff icio pure io e è stato assolto anche in Cassazione,  
però  là si ruppero...
P. M. - Scusi, clamoroso l 'assoluzione, 74?
INDAGATO SANTONASTASO  - 74. tengo. .sabUULL-.-------------
Dottore non mi dite..., io non faccio  i...
P. M. - no, ma da un punto di vista tecnico proprio,  ina 
lasciamo stare, era una battuta...

' Episodio da! quale  il co llaboratore è staio assolto iti sede di appello.
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INDAGATO SANTONASTASO - Dottore, guardate, io ho difeso anche  
gli altri due e sono stati assolti pure  quegli  altri , Io 
sapete no?
P, M, - sì, sì, ma da un punto di vista tecnico...
INDAGATO SANTONASTASO - No, è meglio che ve lo dite perché io 
ho avuto pure (pare dica: Lo scurante) e allo scurante  
pure ci ho fa t to  un annullamento con rinvio alla 
Cassazione, quindi non è che..., non lo so...

P. M. - Va bene, quindi Guida in buona sostanza ce lo aveva  
con voi per  il problema di Pandolfi.
INDAGATO SANTONASTASO - Il problema di Pandolfi,  tanto è vero 
che lui quando viene..., "No, gli Avvocat i  dicevano che 
venivano assolto, veniva assolto , adesso è meglio che mi 
difendono i Pubblici  Ministeri . .” e ruppe.
P. M. - Comunque Guida con voi, se lo volete dire, questo f a  
parte anche del vostro segreto professionale,  anche se 
non siete p iù Avvocato, vi siete autosospeso, si è 
sempre proclamato innocente quando ha parlato con voi? 
INDAGATO SANTONASTASO - Della...
P. M. - Di Pandolfi?
INDAGATO SANTONASTASO  - Sì,  sempre,  ha sempre detto:  
"Avvocato,  questo omicidio non l ’ho f a t t o . "  Sempre  
questo ha detto. "Io non so assolutamente niente. Diana 
Luigi se la sta prendendo con me, perché se la prendono  
con me, fo r se  vogliono salvare qualcun altro", questo e 
queiral tro.  Lui sempre questo mi ha detto a me e io su 
questo f a t to  avevo articolato la prova,  po i  non ho avuto 
la disponibil i tà perché sono stato revocato e non l'ho 
difeso più. Non so se ha preso l 'ergastolo,  non ha preso  
l 'ergastolo, perché po i  quando prendono l 'ergastolo si è 
pent i to , no?
P. M. - Sì, questo è stato condannato.
INDAGATO SANTONASTASO  - Sì, questo è stato il rapporto  
professionale.
Addir it tura vi devo dire ancora di più,  Guida io l'ho difeso 
la pr ima volta nel  processo Spartacus  2, in quel 
processo io difendevo lui e Verde e riuscii,  con la 
Procura all 'epoca,  il dottor Greco, a fa re  una 
cont inuazione tra le due associazioni  in patteggiamento,  
cioè f e c i  la..., cosa che sono loro due fecero,  non so
come ci riuscii,  comunque uscimmo. Dopo quella cosa lui_______
zn^Yzrtfztsf iwriivo,  mi revoco e jo non l'ho visto più, " ~~
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quando mi incontrò a Casal di Principe e effett ivamente 
è vero, lui mi incontrò in quella casa di Simonelli, 
dove mi diede la carta di lavine Massimo, dove dovine 
Massimo era indicato per un omicidio, lo la diedi alla 
collega e f e c i  subito la richiesta di incìdente 
probatorio e dopodiché Guida, f i n o  a quando non è stato 
arrestato, voglio dire, non ho avuto  rapporti.,,
P. M. - La vicenda, tra virgolette del  fa lso  pent imento ,  
diciamo che lui  la g ius t if icava perché  E MINJ si era 
arrabbiato pe rché  gli  avevano tolto il PIP...
INDAGATO SANTON ASTASO - Esat to,  era una ri torsione per  
accusarlo, questo era, bravo ...
P. M. - Che ci stava l ' in teressamento  di FERRARO.
IN D AG A TO  S A N T O N A S T A S O  - Esatto.. .
P. M. - Quello era Nicola FERRARO .
IN D AG A TO  S A N T O N A S T A S O  - Ferraro e quel  CES  ARO.
P. M. - Ferraro Nicola e C E S A R O ?
INDAGATO SANTONASTASO  - C E SA R O . non lo so chi e. Ave va no  
alimentato la percentuale,  lu i  l 'ha  dichiarato ques to .
l 'ha detto davant i a me, disse che  questo era il mot ivo
ver  il quale  lui  lo accusava,  ques to Emini.
P. M. - Emini si era arrabbiato e per  questa ragione...  
INDAGATO SANTONASTASO - Questo è il motivo per  cui aveva  
inserito lui e in realtà poi  Emini, praticamente,  aveva 
riconosciuto dove venivano portat i  i soldi...
P. M. - ma lei diciamo quando parlava con... ,  d iciamo pr ima  
del l ' ìnterroeator io  con CANTONE,  naturalmente , chiese
questo col loquio di fensivo con GUIDA?
INDAGATO SANTONASTASO - Sì, la mattina a Poggioreale,  la 
stessa mattina ebbi un colloquio.
P. M. - GUIDA le disse che cosa voleva dire a CANTONE, le 
spiegò la storia...
INDAGATO SANTONASTASO - Me  lo scrisse dottore.
P, M. - Lei disse: "Guarda dici tutto, dici una parte,  questo 
non lo dire.. .  "

86

INDAGATO SANTONASTASO - Dot tore me l 'ha scritto,  ce lo avete  
sequestrato.
P. M. - No, voglio dire indipendentemente concordaste  
Ikmìpie??{t--deHe dieìiìaruzìtìiu?
INDAGATO SANTONASTASO  - No, no. .
P. M. - o lui  quello che voleva dire disse?
INDAGATO SANTONASTASO - No, lui addiri ttura accusò
quel l ' interrogatorio Bidognetti ,  il figlio. . .

182

./V*
3*/

r i G ■



Atti Parlamentari -  189 - Camera dei Deputati

XVII LEGISLATURA —  DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI —  DOCUMENTI —  DOC. IV N. 9

P. M. - Dell ' interrogatorio dì GUIDA avete mai parlato con 
Francesco BIDOGNETTI?
IN D AG A TO  S A N T O N A S T A S O  - Mai!  Non me l 'ha mai  chiesto e in fa t t i  
ci sono delle intercettazioni.  A un certo punto  
B ID O G N E T T I  che f a ?  Manda  alla moglie,  manda al f ra te l lo  
a dire: "Vedi  questo che f i n e  ha f a t to ? "  Mo se era...,
B ID O G N E T T I  su questo è stato serio, non mi  ha mai  
chiesto niente,  ripeto, su questa s i tuazione non si è 
mai permesso. . . ,  anche pe rché  non si poteva bruciare  
VAvvocato.  Lui sapeva il mio valore professionale nei 
processi  e ecco perché non sono mai andato avanti e 
indietro, non sono mai andato a fare i colloqui e poi  
alla f ine  è successo quello che è successo, perché poi  ,
c'è stato l 'avvento prat icamente di Camillo, questo e 
quell'altro, va bene, ma questo, voglio dire, lo sapete 
pure voi, è un fat to  professionale,  ma era una frecciata  
perché è e tutta un'altra situazione, quindi, è tutta 
un'altra epoca, ma veniamo dal 2006, prat icamente al 
2010, che è successa quella vicenda. Quella precedente
io non andavo d'accordo con i familiari. . .
P. M. - Come arrivate....
INDAGATO SANTONASTASO - Prego.
P. M. - Visto che introduciamo l 'elemento anche degli ultimi  
tempi che ci sta il problema di D'Aniello etc:, come 
arrivate a quella ordinanza di missione così clamorosa,  
diciamo cosi.
INDAGATO SANTONASTASO - Dottore, là è stata un’altra ... omissis  ...

In  effetti  appare chiaro dalia let tura del verbale di interrogatorio reso dalPavv. 
SANTONASTASO che il Guida noti aveva concordato il tenore delle sue 
dichiarazioni  al P.M. ed appare anche chiaro che il politico,  al quale viene 
effet tuato un accenno nella missiva sequestrata presso lo studio del l ’avvocato,  va 
certamente individuato nel CESARO, cosi come spontaneamente dichiarato 
d a l l ’avv. SANTONASTASO: il Pm parlando della vicenda del cd. falso pent imento 
di Guida esplicitamente citava il nome di Ferrare Nicola ed era il Santonastaso ad 
aggiungere spontaneamente il nome di Cesaro, ribadendo che questo particolare 
Guida glielo aveva scritto. Poiché Guida nella missiva parlava del “pol it ico” e 
Santonastaso,  riferendosi a Cesaro,  dichiarava che ciò gli era stato scritto da 
Guida nella lettere,  già solo sotto il profilo logico se ne deve concludere che il 
poli tico era Cesaro Luigi. Ma que l l ’interrogatorio del 2010 di Santonastaso era un 
interrogatorio di garanzia per l ’avvocato che era stato tratto in arresto con la 
accusa di par tecipazione alla associazione denominta clan dei casalesi e perciò, in 
quel la sede, altri erano i punti che si dovevano trattare.  Certo è che il r iferimento 
a Cesaro era già stato fatto e che poi Santonastaso in successivo il 25.3.11, 
spiegava nel dettaglio la questione delle missive e del l ’interrogatorio di Guida del 

-^O^H-n-med-o-- p iuttos t o-chi aro---------- ------------------------------------------------------ ---------- ------

Dott. C u r d o :  - <<Il 25 marzo 2011 alle ore 16.45, 
Procura della Repubblica -  D.D.A
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Santonastaso Michele;  
Dott.  C u r d o : -

Avvoca to :  - 

Dott.  Curdo:

San tonas taso Michele;  
Dott.  C u r d o :  -

Santonas taso Michele:  
Dott. C u r d o :  - 
San tonas taso M ich e le ; 
Dott. C u r d o :  -

OMISSIS

Ministero Francesco Curdo,  assistito dal Mar. I lo  
RUSSO Angelo in servizio presso  la Sezione di P.G.  
Sede. Si procede a fonoregistrazione.
E '  presente SANTONASTASO Michele, nato a Caser ta
il 1 6 . . . »
16.04.1961.
<<Generalità già note.
Vengono dati gli  avvisi  del l ' interrogator io e cioè che:

» le sue dichiarazioni potranno essere uti lizzate  
sempre nei suoi confronti;

* salvo quanto disposto d a l l ’art. 66 comma 1, 
c.p.p. ha faco l tà  di non r ispondere ad alcuna  
domanda e che se anche non risponde il 
procedimento seguirà il suo corso;

® se renderà dichiarazioni  su fa t t i  che concernano  
la responsabili tà di altri, assumerà, in ordine a 
tali fat ti ,  l 'uf f ic io  di testimone, salve le 
incompatibili tà previste dall 'art.  197 c.p.p. e le 
garanzie di cui a l l ‘art. 197 bis c.p.p..

Sono presenti  gli avvoca t i ...>>
Dovete dirlo per  la registrazione,
Claudio Boschi del fo ro  di Napol i e Carlo ( - . )*  del  
foro  di Santa Maria  Capua Vetere.
Quindi , presentì,  ri tualmente avvisati.
Viene compiuto l ’interrogatorio ai sensi  dell 'art.  415 
bis, quindi Uindagato è a conoscenza delle 
imputazioni a suo carico e può dire quanto vale per  la 
sua difesa.
<<Diamo atto della presenza degli Ufficiali di P.G.  
Sost. Commissario Mauro Mari in servizio presso  
Procura di Napoli,  e Mar. Ho Rega Liberato Antonio,  
in servizio presso il nucleo invest igat ivo Carabinieri  
dì Caserta. > >
Lei intende rispondere?
Si, si.
Intende rendere d ichiaraz ioni ...
E se poi  intende rendere d ichiarazioni  anche su 
vicende non contenute nella presente,  per  esempio,  
faccio  per  dire, i rapporti  con l ’avvocato  i rapportyì  
copn l ’avvocato DI  CAPUA.
Si, si assolutamente.
Tanto per  essere chiari.
D ’accordo.
Allora... <<lntendo rispondere e del  resto io stesso 
ho chiesto l ' interrogatorio onde rendete,.
dichiarazioni, > >
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Dott.  Curdo:  - 
Avvocato:  -

Santonastaso Michele:  -

Dott .  Curdo:  - 
Santonastaso Michele:  
Dott.  Curdo;  - 
Avvocato:  - 
Dr. Ardi turo: -

Avvocato:  - 
Dr. Ardi  uro: - 
Santonastaso Michele:

Dott .  Curdo:  - 

Dr. Ardi turo:  -

Santonas taso  Michele:  -

Allora avvocato, che cosa voleva dire?
Interrogatorio del IO ottobre del  2006, quel lo  
davanti al dottore... come nasce l ' idea di fa re  ques to  
interrogatorio?
Innanzitutto non nasce da me l ' idea di f a r e  
l ' interrogatorio,  ma è GUIDA che appena gli viene  
notificala la ordinanza di custodia cautelare relat iva  
al processo EM1NI rivendica la propria innocenza,  ed  
inizia ed inizia a sbraitare dottore. Mi scrive qualche  
cosa come ...
Il punto saliente.
Lui riteneva che non aveva fa t to  questa estorsione.  
Cioè, se lei portava BID OGNETTl ...
E li dobbiamo arrivare.
Allora, c ’è l ’interrogatorio di garanzia, non so se voi  
avete avuto modo dì legger lo ...
Si, lo abbiamo letto.
Lui ricostruisce questi passaggi.
No, però precisai  molo, perché ci sono alcune cose  
che ho capito dopo per  la verità, dottore sulla  
questione ...
Quindi, che cosa vuole aggiungere rispet to a quello  
che ha detto?
Partiamo dal presupposto quello che abbiamo det to  
dalTinterrogator io dì garanzia,  se ci sono delle cose  
che devono cambiare rispetto a quella versione le 
aggiungiamo...
L ’idea di fare  l ’interrogatorio era una prat icamente  
una idea che s i i  ho detto io quando ad un certo punto  
non ce r i to  fatto più e gli ho detto:  - Caro GUIDA se  
vuoi chiarire questa cosa con il Pubbl ico Ministero. . .  
hai avuto il 415 bis, hai  il t em po , mett it i  a modello
13 e chiedi  Uìnterrogatorio con il Pubbl ico  
Minis tero . - questo è quello che ho fa t to  io, 
d ’accordo?
Dopo aver fa t to  questo... perché? Perché GUIDA 
prat icamente nelle missive che mi ha mandato,  
r ivendicava la sua innocenza... e mi diceva alcune  
cose che sono importanti  che poi  vengono riprese poi  
dopo nelle intercettazioni e se volete le spieghiamo  
dopo. Però questo... ci arriviamo all ‘interrogatorio.  
Lui che cosa fa ?  Lui già in una missiva mi aveva detto 
di prendere contatt i  con l 'avvocato  di SANTORO, che 
oggi sappiamo che è l ’avvocato CANTELLI.  Io non 
faccio  assolutamente niente. Nel le  more . in estate luì  

~mrmina ~t^avvocafo CANTELTT.  Nomina  l*avvocato 
C A N T E L L I  il quale va al  carcere a Cuneo dove s i  
trovava, ha un col loquio con GUIDA il quale gli 
spiega esat tamente come sono andat i  ì fa t t i  del PIP. 
Onesto mi chiederete come mai ne '
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Dr. Ard i i  uro: - 
Santonastaso  Michele: - 
Dr. Àrdi turo:  - 
Sa ntonastaso Michele:  - 
Dr. Ard ì turo:  -

Santonastaso  Michele: -

Dott.  C u r d o :  - 
San tonas taso Michele:

Avvoca to:  - 
Santonas taso Michele:  
Dott.  C u r d o :  - 
Santonastaso  Michele:

Dr. Ardì tu ro :  -
-  ---- San  t on-asiastr-Mrc frelv:

Perché GUIDA lo steso giórno mi manda una  m is s i va
il 21 settembre.. .  ce V a v e t e ... in cui  appu n to  m i  
spiega tutto quel lo che ha detto all  ’avvoca to  
C A N T E L L I . come funz ionava il PIP  e addir i t tura mi  
dice di aver saputo dall 'avvocato CANTELLI,  secondo  
quanto ha scrìtto GUIDA in questa missiva...
L 'avete recuperata questa missiva?
Sì, si.
Me la volete dare un att imo?
Come no.
Voi continuate a spiegare, poi  io me la guardo un 
attimo.
In questa missiva lui mi scrive che l ’avvocato  
CANTELLI gli ha detto che se lui in prat ica  vuole  
uscire assolto da questa...  vuole uscire puli to,  deve  
dimostrare che questo signore prat icamente è un 
colloquio.
EM/NI?
Bravo che sarebbe EM1NI.
In questa let tera lui mi racconta che lo ha messo al  
corrente. Che cosa succede? Praticamente arr iv iamo  
a l l ’interrogatorio,  GUIDA vuole fare
l ’interrogator io , C A N T E L L I capisce che
probabi lmente nascono delle incompat ib i l i tà .
r inuncia prat icamente questo interrogator io.
D ’accordo?
Al  mandato.
Si, al mandato scusatemi.  
Incompatibil i tà tra chi? 
Incompat ibi li tà con S A N T O R O , perché nelle
dichiarazioni rese ai dottore CANTONE avrebbe f a t to  
comunque delle ammissioni,  delle chiamate in 
correità, quindi, praticamente rinuncia, CANTELLI  se 
ne va. Rimango io, viene interrogato GUIDA,  il quale  
non voleva fare il collaboratore,  voleva chiarire la 
sua posizione,  non so se rendo l ’idea, però nel f a r e  
questo diceva alcune cose, è giusto? Noi  r imaniamo  
con GUIDA dì dire: - Caro GUIDA, s iccome la 
quest ione è p iu t tos to  complessa. . ,  - perché lu i  
prat icamente aveva coinvol to anche dei poli t ici  che  
c ’erano a l l ’i n t e rn o ... o più a BERNARDO CIRILLO,  
allo stesso PAGANO, ma non nel senso di reati, 
perché lui là, non è che d ice: - m i  hann o  
accompagnato.-
Quali pol it ici  aveva coinvolto?____________ ___________

~7illora, lui  aveva coinvolto in part icolare il 
F ERRARO  in ques ta s ituazione,  CES  A R O  un altro 
politico, mi  sembra un onorevole . ed aveva coinvolto  
la amministrazione comunale credo di LUSCIANO,  
una cosa del genere. Queste erano le cose. Però io
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